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A csataterek romjainak eltakarítása.
A világ teremtése óta nem volt olyan j 

tömegmészárlás a földön, mint amilyen immár 
négy év óta dúlja és pusztítja a XX. század i 
felvilágosodott müveit népességének erkölcsi, 
anyagi és szellemi kincseit. Véresen tátongó j 
mély sebeket vágott ez a háború mindenütt | 
és mindenfelé. Még a vén öreg földnek is ’ 
megborzongtatta hátát, melybe szintén rette- i 
netesen belevágtak az egymás ellen küzdő j 
tömegeknek borzalmas harceszközei. Sok- ; 
sok millió csákány és ásó szántott tízezer í 
kilométerekre merő mély barázdákat a jaj- j 
gató föld érzékeny hátába és ahol az ásó ' 
meg a csákány nem fogott, ottan villamos \ 
kőfurók recsegve morzsolták a kősziklák ős i 
kőzetét, avagy a legmodernebb robbanósze- i 
rek repesztették széjjel a sziklatömböket, 
hogy a küzdő emberek mindenütt szilárdan 
befészkelhessék magukat a földbe. Megbő- 
dültek azután a legkülönbözőbb kaliberű 
ágyuk rettenetes acéltorkai és mint a jégeső 
hullott a gránátok acélzápora a küzdők ' 
fejére.

Hatalmas kiterjedésű erdőségeket borot } 
vált le a föld felszínéről ez a pokoli fér- I 
geteg.

Falvak és városok omlottak porba a ; 
nyomán, egész hegycsúcsok tűntek el a i 
büszke hegyek ormairól avagy termékeny j 
sik földek váltak egyszerre csaknem járhat- i 
lan hegyes-völgyes tölcsér mezőkké. Remény­
telen pusztasággá és romhalmazzá változott j 
át még a legtermékenyebb föld is, melyen a i 
gránátok borzalmas ekéje keresztül szántott. 
Mint véres, fekélyes húscafatok lógnak le 
ezek a szerencsétlen területek az európai 
kontinens öreg testéről. Az Északi-tengertől i 
az Adriáig és a Keleti tengertől a Földközi- | 
tengerig húzódnak le ezek a vérrel áztatott 
gránátverte szerencsétlen földszallagok, me­
lyeken megvívták négy évnek minden küz­
delmeit.

Ezen beteg testrészeknek talán egyetlen­
egy porcikája sern maradt meg az eredeti 
helyén. Még ha majd föl is fog virradni a 
békének éltető aranyos napsugara, igen sok 
idő fog eltelni, mig ismét megfognak gyó 
gyűlni a csataterek borzalmas sebei. Mun­
kás emberi kezeknek kell majd fölépíte­
nie mindazt, amit az ember szétrombolt.

Nem kis feladatot fog ez ráróni a had 
viselő államokra, mert hiszen a mii den kép 
zeletet felülmúló tusakodásnak romokkal bo­
rított csataterein milliárdokra rugó értékek 
hevernek. Persze ezen értekeknek a legna 
gyobb része erősen devalválódott, de igen 
sok anyagnak még ma is megvan a reális 
értéke, péld. réz, vas, aluminium, bronz, fa,

De nemcsak a hadviselő feleknek ásói 
és csákányai, hanem a nagy tüzérségi töme­
geknek romboló munkái is nagyban hozzá­
járultak a csataterek földfelületeinek átváltoz­
tatásához. Egy német statisztikns igen elfo­
gadható alapon kiszámította, hogy a háború 
első 3 éve alatt a tüzérségek gránátjaj — 
mintegy 600 millió köbméter földet vágtak 
ki helyükből.

Vagyis összesen 1100 millió köbméterre 
tehető az a földmennyiség, melyet a háború 
után elegyengetni, az az a kiásott árkokba 
és kivágott gránáttölcsérekbe visszahelyezni 
kell. Ezt a borzasztó nagy tömeget csak ak­
kor tudjuk igazán értékelni, ha meggondol­
juk, hogy pl. a Panama csatorna átvágásá­
nál 9 év alatt a géptechnika minden eszkö­
zével összesen 200 millió köbméter földet — 
emeltek ki. Tehát csak az ötödrészét annak 
a szinte hihetetlen mennyiségnek, melyet a 
világháborúnak első négy évében a küzdő 
felek produkáltak.

Ha hitelt adunk azon komoly szakmun­
kák adatainak, melyek a Panama csatorna 
építésével foglalkoznak úgy csupán ötszörö­
sen kell vennünk azokat, hogy megtudjuk a 
következőket:

A világháború folyamán kiemelt 1100 
millió köbméter föld egy oly irtózatos nagy 
mennyiség, hogy a földkerekségnek összes 
hajói (A háború előtti hajóállomány) csak — 
huszonötszöri teljes megrakodással volnának 
képesek azt elszállítani. Ha pedig vasúti ko­
csikra akarnánk azt fölrakni, úgy egy olyan 
hosszú tehervonatra lenne szükség, mely a 
földgömböt az egyenlítőnél 14 szer körüléri. 
És hogy ezt a hosszú vonatot mozgásba is 
tudjuk hozni, ahoz a gőzmozdonyoknak egy 
oly hosszú láncolatára lenne szükség, mely 
négyszer olyan hosszú lenne, mint az Euró­
pai kontinensen keresztül vezető egyenes 
vonal — Gibraltár és az Ural-hegység 
között.

Más számokkal kifejezve pedig azt — 
mondhatjuk, hogy még a legkedvezőbb vi­
szonyok mellett is egy teljes éven keresztül 
1 millió munkást venne igénybe a harcterek 
földjeinek rendbehozatala. Már pedig a vi­
szonyok egyáltalán nem mondhatók kedve­
zőknek, mert hiszen előbb a legalaposabban 
föl kell takarítani a területeket és még ez­
után is igen sok akadály és nehézség me­
rül föl.

Az aláaknázott részek és óvóhelyek, fö- 
dözékek, lőszerraktárak stb. mindenütt fage­
rendákkal vannak kiducolva vagy pedig be­
tonnal kiépítve. Ha egy ilyen óvóhely auco- 
lására csak 50 drb fakeretet számítunk, ak­
kor az összes frontokon beépített kb. 300.000- 
ra tehető óvóhely stb. mintegy 600 millió 
ilyen gerenda keretet tartalmaz.

A betemetési munkálatok előtt előbb — 
ezeket mind ki kell szedni és elhordani, a 
betonozott részeket pedig még ezt megelőző­
leg föl kell robbantani, hogy a föld müveié 
sét erősen gátló betontömbök és betontörme­
lékek elhordhatók legyenek.

Igen nagy gondot fog okozni az állások 
előtti akadályok eltávolítása is,„ melyek ma 
már csupán egy össze vissza kuszáit drót- 
gomalyagból, elhajlitott vasoszlopokból, szét­
lőtt cölöpökből és gerendákból állanak.

Hozzávetőleges, de teljesen reális számi 
tások alapján az összes állások előtt beépi-

tégla, kő stb. stb. Természetes dolog, hogy 
csupán az anyag értékről lehet beszélni 
nem pedig a tárgyiról.

Például egy nagy kaliberű ágyúnak a 
gránátja és annak kilövése tízezer koronába 
kerül, mig a csatatéren föltalálható repesz 
darabjainak, vas, acél, réz és aluminium al- , 
katrészeinek az értékei már csak mindössze ■ 
néhány koronára rúgnak.

A mindent elpusztító szörnyű világégés- 1 
nek rettenetes nyomásai mélyen belevésődtek j 
türelmes öreg földgolyóbisunknak a hátába. i 
A lecsapódó gránátok keresztül kasul fel­
ülírták azt, terméketlenné tették még a leg- I 
kövérebb földeket és sok helyen teljesen I 
megváltoztatták még a régi alakját is a 
föld felületének.

Amikor a 35 ik hadüzenet után a szőr- ! 
nyü vérengzésnek minden frontja kialakultak, j 
azok összes hossza kereken 6000 kilométert I 
tett ki. Tekintettel azonban arra, hogy az i 
ezen frontokon végig futó lövészárkok mö j 
gött mindenütt még legalább is két párhu- I 
zamos védővonal van kiépítve és tekintettel 
arra, hogy a lövészárkok nem egyenes, ha- ' 
nem zeg zugos vonalban vezetnek és hogy a i 
védelmi vonalnak ezen egymással párhuza­
mos három állása az összekötő és oldalozó 
árkoknak, a lövészároknak a valóságos 
hossza a 6000 kilométert messze mégha 
ladja.

Erre vonatkozólag hozzávetőleges szá 
mitások alapján a következő eredményre 
jutunk :
A front egyenes hosszának há 

romszorcsa (három párhuza­
mos állás á 6000 km.) . . . 18.000 krn. I

A görbületekre, harántgátakra,
kitérőkre stb.............................. 18.000 km.

Az összekötő árkok hálózata . 15.000 km.
Megközelítő utak, tüzérségi fe­

dezékek, óvóhelyek, akna fo­
lyosók lőszerraktárak stb. 10.000 km. i

61.000 km. I
Az ellenséges állások hossza

hasonló számítás alapján . . 61.000 km. I 
Összesen : 122.000 km. i 

Vagyis a lövészárkok és más célra kiemelt ! 
összes árkok hossza összesen százhúszon 
kétezer kilóméterre rúgnak egy állásnál, I 
Figyelembe kell vennünk azonban azt, hogy 
ilyen módon még 1—2, sőt esetleg három 
tartalék állás is van kiépítve a tulajdonkép 
peni állás mögött.

Ha tehát csupán egyetlan egy ilyen tar- I 
falék állást számítunk még hozzá a fenti 
összeghez úgy a kiásott árkok hosszát leg 
alább is 244 000 kmre kdi tennünk. Ha egy 
lövészárok mélységét átlagosan 2 méterre, 
szélességét pedig I méterre vesszük, akkor 
a hadakozó feleknek összesen 488 millió, 
azaz kereken fél milliárd köbbméter földet 
kellett kiemelniök. És ez a horribilis szám 
még mindég nem az igazi, mert hiszen az 
offenzivák alatt elhagyott állásokat stb, 
még nem is vettük figyelembe.
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övben 20 millió kilométerre, a második és -■**- ír
harmadik állások előtt összesen tigyaneny- .«a
nyíre, vagyis összesen mintegy 40 millió ki 
lométerre tehetjük. Ezzel a drótmennyíséggel 
a földet az egyenlítő körül több mint 1000 
szer lehetne körülvenni.

A nagy csaták színhelyei ezenkívül ezer 
és ezer tonnányi acéllal vannak sűrűn be 
vetve. Gondoljunk csak arra, hogy pld. az 
arrasi csatában maguk az angolok 4 nap 
alatt 4 millió gránátot lőttek ki, mig pld. 
1870—71 ben a németek az. egész hadjárat 
alatt csupán mintegy 700,000 lövést adtak le 
ágyúikból.

Egy svéd szaklap kimutatta, hogy a há­
ború első 30 hónapjában Verdun körül 
1.350000 tonna súlyú acélesó esett le egy 
egészen szűk határokkal bíró területre. — 
135000 vasúti kocsi rakományt tenne ki ez 
az acéltömeg. Nyilvánvaló dolog, hogy mi­
előtt egy ilyen gránátverte földet ismét mű­
velés alá vesznek, okvetlenül meg kell tisz­
títani azt ettől az acélmagoktól.

Szakemberek már afölött is vitatkoznak, 
hogy ezen „gránátekékkei me dolgozott“ föld 
termőképessége mily arányban befolyásolta- 
tott ?

Egyesek attól félnek, hogy a föld felszí­
néről teljesen eltűnt a hurnus és igy termé­
ketlen lesz, mig mások éppen az ellenkező­
jét állítják, hogy a minden gőzekéknél mé­
lyebben szántó gránátok ekéje a föld termé­
kenységét erősen fokozni fogja.

A helyreállítás, illetve a feltakaritás nagy 
munkáját az államok valószínűleg egyes vál­
lalkozóknak fogják béibeadni. Sok és nagy 
munka fog még adódni a pusztulásnak ki­
téve volt és kitett területeken. Pld. a birto 
kok határait is újból fog kelíeni megállapí­
tani, mivel a régi határjelek a telekkönyvek 
kel együtt is nagyobbára megsemmisültek. 
Egészen uj települések fognak keletkezni, 
mivel a csataterek falui, sőt még városai is 
legnagyobbrészt ma már csak a térképen 
szereplő nevek, mert a valóságban rom- és 
kőhalmazoknál nem egyebek.

Különösen Verdun, Somme, Arras 
nyéke több mint 50 km. szélességben 
egy sivár pusztaságnak nevezhető.

Adjunk hálát az Istennek, hogy bennün 
két idáig megkímélt ettől a pusztulástól és 
helyreállítás nagy gondjától, meg munkájától. 
Az oroszok kárpáti betörése és az Isonzó- 
menti pusztulás úgyszólván csak kóstoló 
volt, mert az igazi pusztulás a termékeny és 
gazdag francia, olasz és belga földön talál­
ható.

kör. 
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A főispán eskületétele és üdvözlése. Malatinszky Lajos 
főispán székfoglaló beszéde. Küldöttségek tisztelgése.
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> Haltenberger Vilmos 
I kelmefestő és vegytisztító gyárának 
I második számú felvételi üz-lete, 
? Szent László-tér, DeH’ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó mun- 
J kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. 
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Nagyvárad város főispáni teendőinek 
ellátásával király Ő Felsége, mint irtuk, 
Malatinszky Lajost, Biharmegye főispánját 

, bízta meg.
Az uj városi főispánt Nagyvárad város 

törvényhatósági bizottsága holnap, szomba­
ton délután 4 órakor tartandó rendkívüli 
díszközgyűlésen iktatja be uj 
gába.

A beiktató ünnepélyt Köszeghy József 
főmérnök és Pásztor Bertalan tb. tanácsnok 
készítik elő. A beiktatáson az egyházak, hit- 
felekezetek, polgári és katonai hatóságok, 
testületek képviselői, s a törvényhatóság 
tagjai lesznek jelen, mig a diszterem 
zatát az előkelő női vendégek részére 
ják fen.

A diszgyülést Rimler Károly polgár­
mester nyitja meg. Felolvassák a megbíza­
tásról szóló okmányt, mely után küldöttség 
kéri fel Malatinszky Lajos főispánt a beikta­
táson való megjelenésre.

A főispánt Lukács Ödön főjegyző üd­
vözli a törvényhatóság nevében, aki ezután 
-megtartja székfoglaló beszédét s elfoglalja az 
elnöki széket.

Ezzel a beiktatási ünnepély véget ér.
A közgyűlés után, a régi szokáshoz ké­

pest, a tisztelgő küldöttségeket fogadja Ma­
latinszky Lajos főispán.

Tegnapelőtt és tegnap már sok tisztelgő 
küldöttséget jelentettek be. Elsősorban a vá­
rosi tisztviselőket vezeti a főispán elé a pol­
gármester. Továbbá tisztelegnek az egyhá­
zak, felekezetek, a katonaság, az állami hi­
vatalok, a tantestületek, a keresk. és ipar­
kamara, az ipartestületek, különböző egye­
sületek stb.

*

A közgyűlési teremben csak a meghívot­
tak s a törvényhatósági bizottság tagjai je­
lenhetnek meg. A meghívottak, illetőleg a 
meghívott testületek képviselői számára a 
rendezőség névre szóló számozott helyeket 
tart fenn.

Újból felkéri a rendezőség a meghívot­
takat, illetőleg a meghívott testületeket, hogy 
a résztvevők neveit a polgármesteri hivatal­
ban vagy a 121. számú telefonon folyó hó 
7 én, péntek déli 12 óráig bejelenteni szíves­
kedjenek.

A közgyűlés után a főispán ur fogadja 
a tisztelgő küldöttségeket. Kéri a rendezőség, 
hogy a tisztelgő küldöttségek tagjai, ameny- 
nyiben különben a közgyűlésen részt nem 
vennének, a közgyűlés megnyitása után dél­
után egynegyed 5 órakor sziveskedjensk a 
városház bizottsági termében gyülekezni.

Felkéri a rendezőség azokat a restül ite- 

két, akik küldöttségileg tisztelegni kívánnak, 
hogy ebbeli szándékukat a polgármesteri hi­
vatalban vagy a város főmérnökével a 121. 
sz. telefonon lehetőleg a 
számának megjelölésével, 
hó 8 ári déli 12 óráig 
jenek.

A karzaton kizárólag 
szére 35 számozott ülőhelyet tart fenn a ren­
dezőség, amely ülőhelyek jegyeit a jelentke­
zés sorrendjében a rendelkezésre álló helyek 
számához mérten ugyancsak a városi mér­
nöki hivatal adja ki. Ezenkívül a karzaton 20 
drb állóhely van fenntartva azok részére, — 
akik ülőhelyhez nem juthatnak.

küldöttség! tagok 
szombaton, junius 
közölni szivesked-

hölgyközönség ré*

A város közigazgatási 
állapota.

!

Nagyvárad város, közigazgatási 
bizottságának ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tegnap déíulán tartotta junius havi ren­
des ülését. Néhány jelentősébb ügy mel­
lett egész sereg kórházi gyógyköltség ügyé­
ben beadott felebbezés felett tanácskoztak.

Rimler Károly polgármester elnökölt; 
jelen voltak: Lukács Ödön főjegyző, Németh 
István kir. tan. pénzügyigazgató, dr Thury 
Endre kir. ügyész. May Sándor kir. mű­
szaki tanácsos, Vasady Lajos kir. tanfel 
ügyelő, dr Thury László v. főügyész, dr 
Mayer László v. főorvos, dr Istvánffy 
István árvaszéki elnök és dr Mihelfy Lajos. 
A polgármester havi jelentése szerint május 
hónapban a közegészségügy Nagyváradon 
kedvezőtlen volt, mivel a születések óriási 
csökkenése folytán, az idegen elhaltak le­
számítása után is, 26 al múlta felül a halá­
lozások száma a születések számát.

A fertőző betegségek közül a kanyaró 
69 esetben, 6 halálozással, a difteritisz 4 
esetben, a vörheny 3 esetben, a hasi hagy 
máz 6 esetben (3 idegen), 2 halálozással, — 
hólyagos himlő 1 (idegen katona, aki Felső- 
dernáról jött).

A járványkórházban ápoltak 18 beteget, 
a gyermekkórházban 81 fekvő és 539 bejáró 
beteget ápoltak. — Született május hóban 57 
fiú 47 leány, összesen 104 gyermek; elhalt 
99 férfi, 95 nő, összesen 194 egyén. Város­
részek szerint elhalt: Újvároson 28, Olaszi- 
ban 31, Váralja Velenczén 25, a kórházak­
ban 110.

A közbiztonsági állapot szertnt szokatla­
nul nagy számmal fordultak elő a lopások. 
Előfordult ugyanis 913 lopás, ami illusztrálja 
a háborús viszonyokat. Csalás 5, sikkasztás 
11, orgazdaság 22, zsarolás 2, rablás 1, ok 
irathamisitás 3, árdrágítás 7, izgatás 1, sú­
lyos testi sértés 2, könnyű testi sértés 7 
fordult elő. Letartóztatva volt 50 egyén.

Az adók befizetése normális volt. Befi­
zettetett, kincstári adóban 320 653 l\, községi 
adóban 268.724 K.

Megnyílt az uj molykár ellen védő és nyaraltató intézet! 
Var. ^™sem*szives figyelmet felhívni a szőrmeáruházammal kapcsolatos, teljesen e célra újonnan, modernül berendezett 
fh a v x 8,iy,t°tt mo.ykar ellem megóvó biztosító intézetemre és nyaraltató vállalatomra.
^o^ok nyán gondozásra bármely értékes szörme-ánit, ruhát, függönyt és szőnyeget felelősség és jótállás mellett. Saját javító műhely. 
Molykar ellen megóvandó szőrme és ruhadarabok a l^manóc/v-utca ? í Á 1 -r ■ r
2. sz. alatt. Kolosvary-palotában levő szőrme-üzlete nben vétetnek át. LSI C.1 fl J ÓZS8 í SZÜCSIUGSter. Tg fifOí) 16‘56.



Május hó folyamán kiadatott 58 uj ipar­
igazolvány, megszűnt 14 iparüzlet.

A polgármester jelentését tudomásul 
vették.

Tudomásul vették a kereskedelmi minisz­
ternek az Erdélyen át, Nagyvárad érintésé­
vel közlekedő balkáni expresszvonat életbe- j 
léptetése tárgyában küldött feliratra érkezett 
válaszát.

Érdekes vita keletkezett a tanács azon 
határozata ellen beadott fellebbezés ügyében, ’ 
amelyben Germán Károly Körös utcai lakost i 
kötelezte a házából kivezető csatorna építé­
sére, holott a város nem készittette el a | 
házig az oldalági csatornát.

A bizottság akként határozott, hogy a 
város készíttesse el a csatornát s akkor ; 
Germán Károly köteles a telkén a csatornát ! 
elkészíteni s azzal összekapcsolni.

A többi lényegtelen ügyeket vita nélkül 
intézték el.

?-------- .------------- ==-r.—■ , ......■:=..„■■■----- - j

A Strasser-per. |
Temesvár, junius 6.

A Strasser per mai tárgyalásán folytat- ■ 
ták a tanúkihallgatásokat. Elsősorban /(e/e- ■ 
pecz Margit önkéntes ápolónőt hallgatták ki, 
aki elmondotta, hogy a Ritoók Zsigmond- 
utcai kórházban négyszer-ötször fordult meg. •; 
Látta, hogy a borlevesbe kevesebb tojást * 
tettek, mint kellett volna.

— A husadagok megfelelő nagyok vol ; 
tak ? I

— Egyszer lemérettem a hust s akkor j 
3—4 deka hiányzott egy-egy adagból Minő- í 
ség tekintetében azonban jó volt a hús, ki- j 
véve, amikor öreg tehenet vágtak, mert akkor . 
kemény volt a hús.

— A rántás hogy készült ? j
— Zsir nélkül, de a kész főzelékbe tet­

tek zsirt. i
— A tejes kávé milyen volt ?

. — Nem kóstoltam, de a színéről láttam, • 
hogy gyenge, hig és nem jó. j

— Sonkát kaptak a betegek ?
— Nem. i
Láng Béla dr katonai ügyész ■
— Jelen volt az ülésen, amelyen Berko- í 

vits René dr a kórházi hölgyeket össze- • 
hívta.

— Igen.
— Hogy viselkedett az ezredorvos ur a ' 

hölgyekkel szemben ?
— Igen nyers volt a hölgyekhez.
A bíróság azután felolvastatta a meg 

nem jelent Balogh Benjámin és Pasuk József i 
néplölkelők, volt kórházi ápoltak vallomását, j 
majd elrendelte, hogy a mai tárgyalásra meg . 
nem jelent Fröhlich János nagyváradi hen- ■ 
test és Storch József kórházi írnokot újra ■ 
idézzék.

Ezután a tárgyalást holnapra halasz- 1 
tóttá k.

Az ifjúság katonai kiképzése 
Németországban.

Budapest, junius 6. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinből jelentik : A porosz képviselő í 
házban a szabad konzervatívok részéről in í 
ditványt nyújtottak be az ifjúságnak kény- I 
szer utján való katonai kiképzésére. Az in ' 
ditvány azt kívánja, hogy a 16—20 év közti : 
ifjúság már az iskolákban katonai kiképzés- I 
ben részesüljön.

Az offenziva eddigi zsákmánya.
Több mint 50 ezer fogoly

Berlin, junius 6. A miniszterelnökség 
'sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcso­

portja. Változó erősségű tüzérségi tevékeny 
ség. Földerítő ütközetekből több ízben fog­
lyokat szállítottunk be.

A német trónöl ökös Ladcsoportja. Az 
aicvonalon a helyzet változatlan. Montoisetől 

nyugatra, az Aisnetől északra és a Savieres 
területen helyi harci cselekményekkel ellen­
séges földművek és árkok birtokába jutot­
tunk. A tüzérségi harc sokszor élénk volt. 
Chateau Thiery a franciák tartós romboló 
tüze alatt állott.

A német trónörökös hadseregének május 
huszonhetedike óta szerzett zsákmánya az 
eddigi megállapítás szerint több mint ötven­
ezer fogoly, köztük ezerötszáznál több tiszt, 
több mint hatszázötven ágyú és sokkal több, 
mint kétezer géppuska.

Az offenziva elérte céljait.
Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Vor­

wärts írja: A jelekből következtetve a most folyó német támadásoknak 
nincs nagyobb hadműveleti jelentőségük. A német hadsereg offenzivájá- 
nak céljait eléretteknek kell tekinteni. Hindenburg tervei még mindig is­
meretlenek, a kezdeményezés továbbra is a németek kezében van.

Wilson és a nyugati front.
Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A Daily 

Mail jelenti Wasshingtonból: Wilson elnök az Unió egyes államainak kormány­
zóihoz sürgős felszólítást intézett, melyben kéri, hogy a nyugati front esemé­
nyeire való tekintettel a kiadott katonai és gazdasági intézkedések azonnali vég­
rehajtását biztosítsák.

Az olaszok az antant nagy offenziváját várják.
Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Luigi 

Barzini jelenti a Corriera della Seranak : A nagy nyugati csata a Mame és 
Oise között a jelekből következtetve még csak ezután fog bekövetkezni. Lock 
tábornok a legnagyobb reménnyel várja a döntést. Az eddigi küzdelemben há­
rom angol hadosztály morzsolódott fel, az egyik angol dandárparancsnok el is 
veszett.

Zürichből jelentik : A Secoló jelenti a nyugati frontról : Az antant közös 
hadvezetősége most az antant csapatok átcsoportositásával van elfoglalva. Az 
átcsoportosítás munkája már a befejezéshez közeledik s minden jel arra mutat, 
hogy az antant nagy offenzivája a nyugati fronton küszöbön áll.

Egy buvárhajó 28000 tonnát sülyesztett el.
Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : Lohs ten­

gerészfőhadnagy buvárhajójával a csatornában elsülyesztett 5 gőzöst és 3 fran­
cia halászjármüvet, összesen több mint 28000 regisztertonna tartalommal. Az 
elsülyesztett hajók között volt a 4500 tonnás Moidobián angol segédcirkáló is.

Angol jelentés az antant rendkívüli veszteségeiről.
Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A legutóbbi 

londoni jelentések szerint a harc a nyugati fronton jelentékenyen alább hagyott. 
A franciáknak sikerült magukat a harcból kivonniok, amit első sorban kitűnő 
fedezékeiknek köszönhetnek. A lapok rámutatnak arra, hogy a Soissonstó! 
délnyugatra a helyzet az utóbbi órákban vajmi keveset változott, de sajnálattal 
konstatálják az antant seregek rencTkivüli veszteséget úgy emberekben, mint 
hadianyagokban.

650 ágyú, 2000 géppuska.
| A legutóbbi két nap alatt negyvenhat 
| repülőgépet és négy kötött léggömböt lőt­

tünk le. A Richthofen vadászraj tegnap tizen­
öt repülőt lőtt le. Berthold kapitány és Wenk- 
hoff hadnagy ' harmincegyedik, Lőwenhardt 
hadnagy huszonhetedik, Udet hadnagy hu-

j szonhatodik és Kirstein hadnagy huszon­
egyedik és huszonkettedik légi győzelmét 
aratta.

Ludendorff, első fószáflásmester.
I ■: '

! Tüzérségi harcok 
az olasz fronton.

Budapest, junius 6. A miniszterelnök- 
. ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A tiroli és a Piave-arcvonalon tarfós 

! tüzérségi harcok.
A vezérkar főnöke
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A termésrendelet.
Tegnap hatalmas csomag érkezett Win- 

dischgraetz Lajos hercegtől Malatinszky La­
jos főispánhoz. A miniszter a régóta vajúdó 
termésrendeletet s az ahhoz fűzött magya­
rázatot küldötte meg.

Elérkezett tehát a nagy munka ideje, 
hogy a termést zár alá vegyék s gyökeres 
intézkedésekkel egyszeri eljárással biztosítsa 
az állam a szükségleteket. A rendelet 47 
szakaszból áll s az az elv vonul rajta ke­
resztül, hogy a közérdek nem más, mint a 
magánérdekek harmonikus összesége. Fontos 
az, hogy minden tisztviselő a rendelet pontos 
végrehajtására ügyeljen, mert valóban a leg­
kisebb részletekig mindent előír ez a hatal­
mas kormányrendelet.

Köteles a törvényhatóság első tisztvise­
lője, az alispán és polgármester külön köz­
ponti előadót kijelölni, akinek más dolga nem 
lesz, mint a termésrendelet végrehajtása. — 
Meg kell alakítani az átvevő bizottságokat, 
kis- és nagyközségekben a főszolgabíró, a 
városokban a polgármester teszi ezt. A fele­
lősség elsősorban mindenütt a hatóságé.

A bizottság albizottságokat küld ki, — 
amely körzetenkint megbecsüli a termést, 
majd a cséplőgép mellett átveszi s azonnal 
leszámol a gazdákkal. Ez a főelv. Elnököt a 
főispán nevez a bizottságba, az alispán és a 
polgármester a hatósági kiküldötteket ren­
deli ki, ezek lehetnek tanítók, bírósági tiszt­
viselők, főként azok, akik már rekvi- 
ráltak.

A termelőérdekeltség képviselője is he­
lyet kap a bizottságban, elsősorban olyan, 
aki a katonai szolgálat alól felmentetett. — 
Ezenkívül a H. T. képviselője s a miniszté­
rium megbízottja. A hatósági és termelőér­
dekeltségi tagok egyenlő arányban legyenek 
képviselve.

Segédszemélyzet a fejlettebb fiatalságból 
választandó. A bizottság tagjai esküt tesz­
nek. Díjazás minden métermázsa gabona után 
2 K, a bizottságok 100 mm felül minden mm 
után 1 K, 500 mm. felül 60 fillér. — Ebből 
kétötöd a hatósági kiküldötteké, kétötöd a 
segédszemélyzeté, egyötöd a th. közélelme­
zési alapé s a fuvarköltségek fedezékére. A 
feljelentőé a gabona egyötöde. Az elöljáróság 
raktárakról köteles gondoskodni s gyüjtőrak- 
tárakat létesít járásonkint — Az állótermést 
zár alá veszik. (1. §.)

A termésbecslés után az átvevő bizott­
ság intézkedik, hogy az aratás akadály nél­
kül menjen végbe, hanyagságot és mulasz­
tást fogsággal büntet a rendelet.

Ha kell, közerővel történik az aratás. A 
cséplésnél közös szérüskertek használandók 
s a cséplőgéptulajdonosok, gépkezelők és 
gépészek ellenőrizendők, mert sok lesz a 
visszaélés. A cséplési eredmény bejelentendő 
a géptulajdonos s a termelő által is. A ható­
sági átvételt részletesen szabályozza a ren­
delet. Előzetesen felhasználni a termést csak 
engedéllyel lehet. Az átvétel gazdaságról gaz­
daságra történik s a terméseredmény be­
jelentendő. Hamis bejelentésekre uj cséplés 
tartandó.

Házi szükségletekre az őstermelőnél min­
denki 15 éven felül naponta 400 gr. ot, ha­
vonta 12 kg.-ot, 15 éven alul napi 300 gr. ot, 
havonta 9 kg.-ot tarthat vissza, míg a birto-

kos és gazdatiszt csak napi 240 gr.-ot, ha. 
vonta 7 2 kg. ot.

Az ellátatlan városi lakosságot a váro­
sok utján a közélelmezési miniszter látja el, 

;■ a tisztviselőket pedig a fogyasztási szövet­
kezetek utján. Amit most bejelent a város, 
annál több személy részére nem ad több ga­
bonát a miniszter. Az ellátás két hónapra 
történik s a H. T. utján is beszerezhető a 

; gabona.

Ha Paris elvész, 
i akkor sem lesz béke. 
! Z

A francia kamara kedden döntött a ka- 
j tonai helyzetről szóló interpellációk kérdésé- 
i ben. A kamara 377 szavazattal határozott 
■ 110 ellenében a kormány kívánságának meg 
? felelően s bizonytalan időre elhalasztotta a 
! vitát a katonai helyzetről. A krízis azonban 
i még nem múlt el, mert csak a konzervatív 
! elemek csatlakoztak a kormányhoz feltétle- 
. lenül.

Nemcsak a szociálisták vannak a kor­
mány ellen, hanem a kormány ellen szavazó 
110 képviselőn kívül legalább 120 van, aki 
részt vett az ellenzék bizalmas értekezletén, 
de most még tartózkodott a szavazástól, 
mert nem akarta Clémenceau bukását elő­
idézni, mert Clémenceau bukása nagy zavart 
idézne elő Franciaországban. A válság tehát 
csak elodázódott s Franciaország nyugtalan­
ságát sikerült az amerikai segítség reményé­
vel lecsendesiteni.

A keddi képviselőházi ülésen Clemen­
ceau arra hivatkozott, hogy azért nem vála­
szol a katonai helyzetről hozzá intézett in­

i' terpellációkra, mert nyilatkozatát már meg­
tette a hadügyi bizottság hétfői ülésén. A 
táviró most azt az érdekes részletet hozza 

: Clémenceaunak a hadügyi bizottság előtt tett 
nyilatkozataiból, hogy Paris elvesztése sem 
vonja maga után a békét, s hogy Francia­
ország mindenáron kitart a jövő évig.

A keddi kamarai ülésen a már ismert 
; részleteken kívül Clemenceau ezeket mon­

dotta :
— Itt vannak ezek a borzalmas órák, 

kérdés, hogy képesek leszünk-e elviselni ? 
Haderőnk állománya a négy év alatt meg­
gyengült, harcvonalainkat csak csökkent erő­
vel vagyunk képesek védelmezni szövetsége- 

; seink segítségével, akik szintén óriási vesz- 
' teségeket szenvedtek. Most pedig ránk tört 

a német hadsereg teljes állománya.
— A visszavonulás megtörtént óriás 

és veszedelmes méretekben. Clemenceau 
: elismeri, hogy hibák történtek s kötelessé­

gének tartja a hibákat felkutatni s büntetés- 
' sei sújtani, amiben két nagy katona van se­

gítségére: Foch és Petain.
— Nigyon sok területet engedtünk át, 

sokkal többet, mint amennyit akartunk s na­
gyon sok vért vesztettünk. De helyt állunk 
ott, ahol a haza érdekét kell megvédenünk. 

, Legyünk elszánva, hogy végig küzdjük a 
harcot s mienk lesz a győzelem.

— A németem nem oly intelligensek, 
amilyennek festik őket. Az a módszerük, hogy 
kalandokba roh innak s azt végre akarják 

j hajtani minden áron. A németek ebben a 
játszmában is mindent egy lapra tesznek fel, 
most inkább, mint valiha s az a céjuk,

1918 junius 7.

hogy minket megfélemlítsenek. Ha majd ar- 
. ról lesz szó, hogy a sikert kicsikarjuk, nem 

fogunk erőnkkel takarékoskodni.
i ------------------------------------------ --------------- ---------- --------------------- ■■ .

A renitens cipészeket 
szolgálatra osztják be.

Tudomására hozom az érdekelteknek, — 
hogy a m. kir. minisztérium 2133—1918. M. 

i E. számú rendeletével a cipőkészítő és cipő- 
i javító munkák folytonosságának biztosítását 

célzó hatósági intézkedéseket illetőleg a kö­
vetkezőket rendeli :

A kereskedelemügyi miniszter vagy fel­
hatalmazásával a törvényhatóság első tiszt­
viselője a cipőkészitést vagy a cipőjavitást 

1 indokolatlanul megtagadó vagy az elvállalt 
munka elvégzését szándékosan késleltető ci­
pészeket, ideértve a cipőgyártó és cipőjavitó 
vállalatok birtokosait is, arra kötelezheti, — 
hogy a cipészüzemeket minden berendezésé­
vel (szerszámok, gépek stb.) együtt az evég- 
ből kijelölt hatóságoknak vagy személynek 
(egyénnek, cégnek) térítésért használatra át­
adják, feldolgozásra váró anyagkészletüket és 
a szükséghez képest egyes szerszámaikat — 
vagy gépeiket pedig térítésért tulajdonul át­
engedjék és őket, valamint személyzetük tag­
jait arra is kötelezheti, hogy akár a haszná­
latra átengedett üzemben, akár más hasonló 
üzemben szakmájuknak megfelelő személyes 
szolgálatot (1914, L. t. ez. 5. §. 1915. XIII. 
t.-cz. 2. §.) teljesítsenek. Ugyanígy szakmá­
juknak megfelelő személyes szolgálatra kö­
telezhető minden cipészipari munkás is.

Az előbbi bekezdésben említett intézke­
dések akár együttes akár külön külön is el- 
rendelhetők.

Az első bekezdés alapján kötelezettnek 
járó térítést a kötelezettséget megállapító ha­
tóság állapítja meg.

A törvényhatóság első tisztviselőjének a 
jelen §. alapján hozott határozata ellen köz­
lésétől tizenöt nap alatt birtokon kívül fel­
lebbezésnek van helye a kereskedelemügyi 
miniszterhez.

Az iparhatóság azt a cipőkereskedőt, 
aki cipőkészletének árusítását a törvényható­
ság első tisztviselőjének megállapítása sze­
rint indokolatlanul abbahagyja, Valamint azt 
a cipészmestert, aki a cipőkészitést vagy a 
cipőjavitást a törvényhatóság első tisztvise­
lőjének megállapítása szerint indokolatlanul 
megtagadja, vagy az elvállalt munka elvég­
zését szándékosan késlelteti, iparának gya­
korlatától meghatározott időre, de legfeljebb 
a háború egész tartamára eltilthatja. A ha­
tóság ezt a tilalmat bármikor visszavon­
hatja.

Aki a kereskedelemügyi miniszternek 
vagy a hatóságnak jelen rendelet alapján ki­
bocsátót rendelkezését megszegi, az, ameny- 
nyiben cselekménye súlyosabb büntető ren­
delkezés alá nem esik, kihágást követ el és 
hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő. E kihágás miatt az eljárás a közigaz­
gatási hatóságnak mint rendőri büntető bíró­
ságnak, az államrendőrség működési terüle­
tén pedig a m. kir. államrendőrség hatás­
körébe tartozik.

Nagyvárad, 1918. évi május 31 én.
Lukács Ödön, 

polgármesterhelyettes.
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hogy sok viszontagság után odaérkezett. 
Egyik fogolytáborból szökött meg s jön ha­
zafelé.

Németország támadása Amerika ellen
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Buvárhajók az Atlanti Óceán partvidéken. — Tömeges hajósülyesztések 
robbantással. — New-York, Boston, Philadelphia kikötőjét elzárták. —

Légi támadás az Unió ellen.

Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) Németország ismét csodát 
tár a messzehordó ágyuk bámulatától még magához sem tért világ elé: meg' 
kezdte Amerika ellen a tényleges háborút. Tengeralattjáróival, légi haderejével 
támadt Wilson országa ellen s az eddigi eredmény ismét minden várakozást 
felülmúl, mintegy tizenöt amerikai gőzös fekszik az elérhetleneknek hitt partok 
mentén a tenger mélyében, New-York, Boston, Philadelphia és a többi kikötők 
elzárva, az Unió elbizakodott népe és az antant országai remegő izga­
lomban.

A lehetetlennek gondolt támadásról a következő táviratok érkeztek :
Budapest, junius 6. (Saját tudósítónktól.) 

Hágából jelentik: A Reuter ügynökség je­
lenti Wasshingtonból : A flotta minisztérium 
hivatalos jelentésben közli, hogy az Atlant* 
partoknál I gőzöst és 3 kisebb hajót tenger­
alattjáró naszádok e'sülyesztettek.

Budapest, junius 6. (Saját tudósítónk­
tól.) A Reuter ügynökség new-yorki jelen­
tése szerint május 25-ike óta 15 gőzöst sü- 
/ vesztettek el a tengeralattjárók. A Porto- 
rics vonalnak ijaro!iné nevű legnagyobb 
gőzöse junius 2-án szikratáviratban jelen­
tette, hogy lövés érte és utasai csolnakokba 
szálltak. A hajónak 200 utasa és 120 fő­
nyi legénysége volt, ezek közül 58 eltűnt. 
Ugyanilyen módon süllyedt el az Edward 
Cele és a Texe! nevű hajó

Figyelemre méltónak tartják, hogy 
német tengeralattjárók takarékoskodnak

a 
a

:es.

Uj üveggyár Biharban.
Feketeerdőt, ezt a kies fekvésű gyár­

telepet a Deutsch K. I. cégtől tavaly megvá­
sárolta 390,000 koronáért a Mercur-bank, 
amelynek igazgatója a debreceni Alföldi Ta 
karékpénztárral sógorsági viszonyban van. 
Ketten társultak a feketeerdői üveggyár fel­
lendítésére s harmadik sógorukat, Ungár 
Ármint megtették a gyár igazgatójává. A 
gyár hívott és csiszolt üvegeket gyártott, de 
két baja volt: az egyik az, hogy nincs elég 
megfelelő anyaga, a másik a közlekedés 
hiányossága, mert Élesd felől a hegyeken át 
nehezen közelíthető meg.

Most arra törekszik a vállalat, hogy az 
erdőt keskenyvágányu vasút segítségével a 
gyárteleppel összekösse, továbbá Margittá 
felől csatlakozást kapjon a vasúti vonalhoz, 
s erre is vonalat építtet a gyár. A gyár érde­
keltsége emellett megvásárolta a pálfalvi 
üveggyárat, amely táblaüveget gyárt s való­
színű, hogy a feketeerdői üveggyár is áttér 
rövid idő alatt a táblaüveggyártásra. A gyár 
most n így tervek megvalósításán fárad, de 
nem lehetetlen, hogy eladás alá kerül. Kom- 
lós Aladár nagyváradi üvegnagykereskedőt 
emlegették vevő gyanánt, de ő ezt nekünk 
tett nyilatkozatában cáfolja.

Nem lehetetlen, hogy Komlós Aladár 
egy «agy tőkeérdekeltséggel uj üveggyárat 
alapit Biharban, esetleg a beéli vagy sonko- 
lyosi szünetelő üveggyárak valamelyikét meg­
vásárolja.

Kedvező hely van elég Biharban, csak 
vállalkozó kedv és tőke kell hozzá. 

torpedóval*és a hajókat robbantással sü- 
lyeziik el. New Yorkban az izgalom óriási.

Budapest, junius 6. (Saját tudósítónk 
tói.) Hágából jelentik : Londonból jelentik 
hogy [Sew York kikötőjét elzárták.

Budapest, junius ö. (Saját tudósítónk­
tól.) Rotterdamból jelentik: A Zentral News 
jelentése szerint a hajó biztosító társulatok 
tr német tengeralattjárók támadása folytán a 
biztosítási díjtételt 1 százalékról 2 százalékra 
emelték fel.

Amsterdam, junius 6. A Zentral News 
jelenti : Wilson a tengeralattjáró naszá­
dok veszedelme miatt a bostoni, phila. 
delphiai és az Atlanti óceán menti több 
kikötők elzárását rendelte el.

Amsterdam, junius 6. Itteni lapok sze­
rint az amsterdami tőzsdéhez jelentések ér­
keztek, amelyek azt mondják, hogy az Egye­
sült-Államok ellen légi támadás történt.

Mindnyájan visszajönnek...
Szőllőssy Gyula esküdtbirósági elnök, 

ez a kedves, közvetlen ember beszéli : Mind­
nyájan visszajönnek, ezt a hitet kell erősí­
teni az emberekben, gyermekeiket váró anyák­
ban, apjukat váró gyermekekben. Minden 
emellett szó!, de legjobban a Neszvadba 
Iván hadnagy esete.

Neszvadba Iván, akinek testvére, Sán­
dor, a törvényszék ügyes, kiváló irodatisztje, 
technikus volt s beutazott sok földet. A há­
borúba 1914-ben került s 1915 március 
27 én a Kárpátok akiit orosz fogságba esett. 
Hadnagy, müveit ember, jó testvér, magyar, 
hogyne irt volna egy egy levelet időnkint. S 
mégis azóta egyetlen 
fiaihoz, akik a svájci 
holmi Vörös-Kereszt, 
Oroszországba utazó 

sor se jutott el roko- 
Vörös Kereszt, a stock- 
a spanyol király s az 

Huszár Andorine misz- 
sziós nővér utján kutatták Neszvadba Iván
hadnagyot. Hiába. Se hir nem volt róla, se 
életjeit nem adott. S ime, tegnap távirat ér­
kezett Györgyösről Neszvadba Sándorhoz, 
hogy testvére, a halottnak hitt, megsiratott, 
lélekben eltemetett hadnagy váratlanul és 
egészségesen hazajött. Szegény Menyhért 
Nándor biró jut eszembe, néhai Bary József 
veje, aki szintén igy tű it e] nyomtalanul. 
Éljen a remény az emberekben, hogy mind­
nyájan visszajönnek, legalább is sokan olya­
nok, akiknek elvesztésébe már-már belenyu­
godtunk.

Itt írjuk meg, hogy Székely Sándor káp­
talani főszámvevő hős fia, Székely Lajos 
tegnap Ivangorodból táviratozott apjának,

átlagot, 
foglyok

jelentke-
Eletnéry

A statárium első napja.
A temesvári cs. és kir. katonai s a 

szegedi m. kir. honvédkerületi parancsnok­
ságok statárium hiidetménye jégeső gyanánt 
hatott a szökevények hangulatára, akik nagy- 
hatnar csapattesteik felé vették utjokat. Aki 
itt rekedt, azt a katonai rendőrség vette 
gondviselésbe. A szőlőhegyeden fogtak ősz- 
sze nehány szökevényt, de a napi 
5—6 letartóztatást nem te túl a 
száma a katonai rendőrségnél.

A városházán megindultak a 
zések, s erről a nagy munkáról
Ferenc katonaügyi tanácsos a következőket 
mondotta :

— A szabadságolt katonák jelentkezése 
megkezdődött. Első nap százan felül jelent­
keztek, ma ismét sokan. Felolvastuk előt­
tük a statáriumra vonatkozó rendeletet, a 
szökés következményeire kitanitottuk őket s 
egy jegyzéket írattunk velük alá annak el­
ismeréséül, hogy a figyelmeztetést tudomá­
sul vették s ha mégis megszöknének, a kö­
vetkezményekért csak magukat okolhatják. 
Ami a rögtönitélő bíróság megalakulását 
illeti, arról a katonai hatóság nem küldött 
értesítést. A biróság még nem alakult meg, 
8—10 napon belül válik el, hogy lesz-e 
szükség működésére.

o ®

* Közös szentáldozás a békéért. 
Vasárnap békeájtatosságokat tartanak az 
egész monarchiában jézus szent Szive tisz­
teletére. Nagyváradnak mind a három plébá­
niáján közös szent áldozást tartanak a hivek 
a Szent Szívtől azt kérve, hogy adja meg 
hős katonáinknak az isteni kegyelmet s a 
sokat szenvedett emberiségnek a békét. A 
közös szent áldozás a váradolaszi plébánia­
templomban reggel 7 órakor lesz, melyen 
részt vesznek az összes Mária-kongregációk 
is. Ugyanott lesz este fél 7 kor a körmenet, 
melyet gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 
maga vezet s részt vesz benne a székes­
káptalan az összes nagyváradi hívekkel 
együtt.

* A választójogi bizottság ülése. Bu­
dapestről telefonon jelentik: A választójogi 
bizottság ma délelőtt 10 órakor báró hjürthy 
Lajos elnöklete alatt folytatta a választójogi 
javaslat részletes vitáját. A választások tit­
kosságáról szóló 130. szakasz tárgyalását 
rövid vita után holnapra halasztották. A 174. 
szakasznál Hegedűs Lórándnak a képviselők 
összeférhetetlenségére vonatkozó indítványa 
felett vita indult meg, a határozathozatal e 
kérdésben is a következő ülésre halasz­
tották. Az ülés délután 2 órakor ért 
véget.

* Vattay József főügyészi helyettes. 
Vattay Józset budapesti kir. ügyészt a ki­
rály főügyészi helyettessé nevezte ki a kas­
sai főügyészséghez. Vattay József néhány 
éven át a nagyváradi kir. ügyészségnél mű­
ködött mint kir. ügyész s kiváló működé­
sével sok jóoaratot szerzett magának ■ 
nagyváradi társaságban.
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MINDEN D0L60ZÚ P0L6ÄR lépjen be 
a Népszövetségi „HANGYA“ Fogyasztási 
Szövetkezetbe! Egy üzletrész 50 korona. 
Mindenki minél több üzletrészt jegyez- ■ 
zen, mert csak nagy tőkével lehet nagy 
eredményt elérni. Jelentkezni lehet: dr 
Krüger Aladár és dr Papp Károly ügyvé­
deknél, a népszövetségi csoportvezetők- i 
nél az egyes közhivatalokban a tag- ; 
gyűjtő ivek birtokosainál és minden hét- j 
főn és csütörtökön d. ti. 3—5 óra közt a 
Népszövetségi Hitelszövetkezetben. Alá­
íráskor üzletrészenkint 2 korona belé- : 
pésidij fizetetendő. i (

* Papszentelés. Gróf Széchényi Miklós 
megyéspüspök ma reggel 7 órakor papszen- > 
telést tart a székesegyház Szent Sziv-kápol- 
nájában. Áldozópapökká szenteli Betuker Fe- : 
renc, Kajaba László, Lakatos Sándor, Szabó 

Imre végzett theologusokat.
i

* Az Urinők Mária-kongregációja kö
zös szent áldozást tart szombaton reggel fél i 
8 órakor a székesegyház Jézus Szive kápol­
nájában. . i

* A „szeretet-bizottság“ működő tag- ! 
jait, a végrehajtó bizottsággal együtt a né­
met gyermekek elhelyezése körüli eredmé 
nyék megbeszélésére szívesen látja a kath. i 
kör bizottsági termében junius 10 én délután
6 órakor. Imiik plébános.

* Felhívás a szőlőbirtokosokhoz ! A
hegyközség elnöksége felhívja azon szőlőbirtoko- > 
sokat, akik a ll-ik kiosztása rézgálic részüket 
még el nem vitték, hogy azt f. hó 8 ikán szom­
baton okvetlen vitessék el, mert e napon a réz- 
gállc kiosztás be fog szüntettetni, s az elmara­
dók a 2-ik kiosztás előtt rézgálicukat nem fog- j 
ják megkapni. A kiosztás a Biharmegyei Gazda- \ 
sági Egyesület (Bunyitay-liget) székhazában d. e. 
8—12-ig, d. u. 3—6-ig eszközöltetik. j

* A községi iskolaszék újjáalakítása. 
Nagyvárad város egyik legfontosabb bizott­
sága a községi iskolaszék, amely Nagyvárad 
város összes községi iskoláinak ügyeit in- 
tézi. Ezen fontos testűiét tagjainak megbiza- : 
tása e hónap vegén, junius 30 án lejár, tehát 
már a júniusi közgyűlésen újból meg kell j 
alakítani a községi iskolaszéket. — A város : 
összes községi iskoláinak jövőjére kihatással 
van, hogy olyan tagok kerüljenek a községi 
iskolaszékbe, akikre nyugodtan bízhatjuk is­
koláink jövőjét s akik értenek is az iskolák 
ügyéhez.

* A megyei takarmánybizottság teg- 1 
nap Fráter Barnabás alispán elnöklésével ■ 
ülésezett. Jelen voltak: Kotnlóssy József ta- í 
nácsos a város részéről, Olasz Elemér a 
megye, részéről, Lendvay István előadó és 
Molnár főhadnagy, katonai megbízott. Korpát 
utaltak ki a gazdáknak, amit megkaphatnak 
a készletből.

* A tanítók s tanárok beszerzési cso­
portjának elnöksége fölkéri ismételten a kö 
telékéke tartozó tanintézetek igazgatóit (óvó­
nőket,, nyugdíjasokat is), hogy a vezetésük 
alatt álló tantestület fiú és leánygyermekei 
nek számát, nevét, életkorát kimutatásba fog 
lalva a csoport elnökségéhez (Zárda-u. 1. sz.) 
a lehető legsürgősebben beküldeni szívesked­
jenek, hogy a már beérkezett cikkek szét­
osztása folyó hó 9-én megtörténhessék. — 
Tudatja egyúttal a vezetőség az érdekeltek­
kel, hogy a legközelebbi fűtési időszakra 
szükséges szenet a csoport számára már 
megküldte s a tűzifára vonatkozó tájékoztató 
hirdetmény a jövő hét folyamán napvilágot 
lát. A megrendelendő tűzifát mindenki meg- 
kaphatja szeptember nó elejéig.

* Nincs elég munkás. Jantsovits Jenő 
főhadnagy, a biharmegyei gazdasági munkás 
bizottság vezetője, junius 12-re összehivatta 
a bizottságot egy égetően fontos és sürgős 
gazdasági kérdésben. Ez pedig az az állapot, 
hogy nincs elég munkaerő rendelkezésre, 
pedig a sürgős gazdasági munkák ideje el­
következett. (repcekaszálás, kapálás, szőllő- 
munkák) s közeleg az aratás. Olyan nagy ■ 
szükségletet jelentenek be a gazdák, amely­
nek eleget tenni nem képes, mintegy 4000 
munkásra volna szüksége a hivatalnak s a ; 
rendelkezésre álló munkaerő alig jöhet szá­
mitárba. Jantsovits Jenő tőhadnagy, aki egész 
erejével igyekezett ezt a nagy kérdést meg- ' 
oldani, jelentést tett a felettes hatóságnak a ; 
helyzetről s a munkabizottságban kifogja fej- < 
feni, hegy a következményekért nem vállal- i 
hatja a felelősséget. Mindenesetre a hatósá- j 
goknak segítségére kell sietni a hivatal ve- . 
zetőjének, mert a helyzetet a termelés fogja 
megérezni.

* A méhészeti tanfolyam kiállítása. 
A földmiveiésügyi minisztérium nagyváradi 
kirendeltségével rendezett mézestészták ké­
szítésével egybekötött tanfolyam mely, május 
hó 20 án vette kezdetet, folyó hó 8 án be­
fejezést nyer. A méhészeti tanfolyam záró­
vizsgája 8 án, szombaton délután 3 órakor 
lesz, 9 én, vasárnap pedig a mézestésztáje 
készítési tanfolyamának eredményéről győ­
ződhetik meg Nagyvárad város közönsége. 
j\ méhészet gyakorlati és elméleti ismere­
teibe Nemes Győző, a X méhészeti kerület 
vezetője vezette be a tanfolyam szorgalmas 
hallgatóit, mig özv. Kpemniczkyné Frőchlich 
Ilona úrasszony a mézestészták készítésének 
titkait tárta fel a figyelmes hallgatóság előtt. 
Özv. Kremniczkyné Frőchlich Jlona úrnő ve 
zetése melleit a tanfolyam kiállítást rendez 
a készített rnézestésztákból a kirendeltség 
Tisza Kálmán tér 9. sz. gazdasági telepén. 
A készítményekből kisebb mennyiség eláru 
sitásra is kerül. Az érdeklődőket a tan­
folyam vezetői, valamint a hallgatóság szíve­
sen látják. A kiállítás 9 én, vasárnap d. e. 
10-12 óráig, d. u. 3-6 ig 50 fillér belepti- 
dij mellett tekinthető meg. A beléptidijakból 
befolyó összeget a Szurmay-alap javára for­
dítják.

* A nagyváradi m. kir. állami fa és 
fémipari szakiskola igazgatósága Az Or 
izágos Hadigondozó Hivatal által a hadiár« 
vák és hadirokkantak gyermekei részére hir­
detett ösztöndijpályázat alapján felhívja azo­
kat az érdekelt hadiözvegyeket és hadirok­
kantakat, kik gyermekeiket az. 1918—19. 
tanévre a szakiskolába óhajtják beíratni, hogy 
az 500, illetőleg 700 koronás ösztöndíj elnye­
résének módjára vonatkozó részletes felvilá- 

j gositásokért forduljanak az iskola igazgató- 
i ságához, annál is inkább, mert az ösztöndíj 

pályázatok benyújtásának végső határideje 
Julius hó 1. és a későbbi folyamodványok 
— egyáltalában figyelembe vehetők nem 
lesznek.

* Vásári cipész és csizmadiaiparosok 
figyelmébe. A főjegyző úrtól nyert felhatal­
mazás alapján értesítem a kötelékünkbe tar-

i tozó, piacon áruló lábbelikészitő iparosokat, 
hogy a következő hetivásáron á-uikat csak­
úgy mint eddig, eladhatják. Kötelesek azon- 

' ban az eladást, valamint azt, hogy kinek 
! adták el, az árat, a városi közélelmezési 
I hivatal cipőosztályánál bejelenteni. Tisztelet- 
I tel Czeglédy Jeremiás elnök.

* Árverés kiselejtezett papírra. A 
nagyváradi kir. ügyészség értesiü az érdé 
kelteket, hogy egyelőre meg nem határoz

I ható mennyiségű kiselejtezett papír és régi 
kezelési könyvek (deklik) folyó évi junius hó 

i 8. napján d. u. 3 órakor a kir. ügyészség 
1. emeleti helyiségében nyilvános szóbeli ár­
verésen elfognak adatni.

* Temetés. Reicheneggi báró Malcomes 
Ilona, férj. özv. dr Kalesz Kálmánná teme­
tése tegnap délelőtt nagy részvét mellett 
ment végbe. A temetési szertartást dr Les 
tyán Endre plébános segédlettel végezte, 
amely után a virágokkal borított díszes érc 
koporsót feltették a négyesfogatu üveges

■ díszkocsira és az impozáns gyászmenet a 
Rulikovszky-temetőbe vonult, hol végső nyu­
galomra helyezték. — A díszes temetést 
Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradi te 
metkezési vállalata nagy pontossággal ren­
dezte.

* Legyen türelemmel a közönség. A 
magyar királyi államvasutak igazgatósága 
közli, hogy az utóbbi időben több oly fel-

l szólamlás érkezik kereskedői körökből vissz 
• kereseti osztályához, melyben a feladó cég.
■ azt állítja, hogy a feladott küldemény a ren
i deltetési állomáson nem érkezett meg s en- 
i nélíogva a küldemény kutatását, vagy annak 
! értekének megtérítését kéri. Ezeknek a fel 
; szólamlásoknak mintegy 60—70 százaléka 

indokolatlannak bizonyult, amennyiben nyo 
i mozásaik során számos esetben kiderült, 

hogy a címzett a küldeményt hetekkel, sőt 
hónapokkal a felszólamlás benyújtása előtt, 
rendben átvette. A hiábavaló zaklatás elke­
rülése végett értesítjük az érdekelteket, hogy 
a feladott áruk elmaradása miatt első sor 
ban a feladó álomáshoz forduljanak s csak 
ha az utóbbi által megindított nyomozás 
eredménytelen volna, forduljanak visszkere 
seti osztályához a további eljárás esetleg: 
kártalanítás végett. Utóbbi esetben kellő 
gondot kell fordítani arra, hogy a V. Ö. Sz. 
99. § ának a fuvarozási szerződésből eredő 
jogok érvényesítésére vonatkozó rendelke­
zései pontosan megtartassanak, nevezetesen, 
hogy a vonatkozó beadványok az ott előirt 
okmányokkal kellően felszereltessenek. Nagy­
várad, 1918 junius hó 5. A nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara: Dr 
József sk. elnök. Dr Sarkadi 
titkár.

* Alkalmazást keresnek.

Moskovits
Lajos sk

* Alkalmazást keresnek. Az Orszá­
gos Hadigondozó Hivatal nagyváradi hadi­
rokkant munkaközvetítőjénél szolga, iroda- 
szolpa, iskojaszolga, munkafelügyelő, csősz, 
őr, mezőőr, erdőőr, kerülő, fogoly őr, gazda­
sági felügyelő, gépész, gépápoló, molnár, — 
pénzbeszedő, vasúti pályaőr, vasúti kajauz^- 
rendor, raktárnok, portás, hivatalnok, keres- 
alkalmazást. A munkaadókat felkérjük, hogy 
írásbeli ajánlataikkal, vagy pedig 12—23 te­
lefon szám alatt keressék fel hivatalunkat.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének 
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az. 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Flici, az Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének­
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János 
utca 4. Ugyanott uj pianínó eladó.

* Tanulságos római olajlenyomatu 
levelező-lapok 19 féle változatban kap­
ható a „Tiszántúl" kiadóhivatalában, da­
rabonként 30 fillérért.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmoso 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló' 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Középkorú árva urileány ajánlkozik 
plébániára házvezetőnőnek. Kitünően főz, külső

; és belső gazdaságban több évi tapasztalat 
i után jártassággal bír. Cime megtudható a 

kiadóhivatalban.
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Keresztény vallást! kiszolgáló kisasszony 
előkelő csemegeüzletben alkalmazást nyerhet. 
Cím a kiadóhivatalban.

> 
f

* Egy tisztességesen nevelt fiit előkelő 
üzletbe tanulóul felvétetik; Cim a kiadóban.

* Nőiszabóság — Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre árúházában.

* BÁDOGOS és villanyszerelőket fel­
vesz Pala Antal a Városi-kávéházzal 
szemben.

* A Biharmegyei Takarékpénztár és 
Gazdasági Bank értesíti t. ügyfeleit, hogy a 
VII. hadikölcsön 63/o-os és 5 Va %-os végleges 
címleteit az eiismervények beszolgáltatása ellené­
ben az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt 
átvehetők.

| Legújabb fűzőket legolcsóbban 

Kesztenbaum Juliskánál 
lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leibchenek félárban !
I’JäiiÜftUÜäi!UMÜIkMUiWI uauijjjgy «miiiitw»hwhijggj■-i

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi­
it 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj’ ruhákért, 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas Istvan 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—8.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrketnényedést és szemölcsöket. 
.Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Az Egyesült Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. 
hadikölcsön 6 %-os és 5 l/-> %-os kötvényeit a pénz­
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadta.

* A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
r.-t. ezúton értesíti t. üzletfeleit, hogy a nála 
jegyzett VII. klb. 6 %-os és 5 ‘/8 %-os hadikölcsön 
kötvények végleges címleteit pénztári elismervény 
ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* A Nagyváradi Hitelbank r.-t. tiszte­
lettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 
6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a 
pénztári elismervény ellenében a hivatalos" órák 
alatt kiadja.

* Őr lakással és jó fizetéssel felvétetik a 
Fekete sas részvény társaságnál. Jelentkezni csak 
délután 3—5 óra között a részvénytársaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, I. emelet.

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 24Ű K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Pemete- és hársfamézeukorka el 
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

Színház
Heti műsor :

Péntek: Obsitos. (Szigeti Jolán fellép­
tével.)

Szombat délután : Mágnás Miska.
Szombat este: Hotel Imperial.
Vasárnap délután : Faun.
Vasárnap este: Tiszturak a zárdában.

Mint
adtunk, pénteken érdekes

Szigeti Jolán bemutatkozása, 
arról már 
estje lesz a színháznak. Az obsitos előadása 
keret'be i lép fel Szigeti Jolán a Tompa 
Béla szinésziskolájának egyik jeles nővén 
dóké, aki Piroska szerepében mutatkozik be 
a nagyváradi közönségnek.

Mágnás Miska legközelebb szombaton 
este kerül színre.

A Faun. .A legérdekesebb rneséjü szín­
müvek egyikét tűzte műsorára vasárnap dél 
utánra a Szigligeti színház. Ekkor kerül színre 
a Faun, amelyben Tompa Bélán, a címsze­
replőn kívül kitűnő szerepekhez jutnak Pol 
gár Mariska, Hevessy Mariska, H. Körössy 
Juci, T. Pogány Janka, P, Pintér Margit, Tóth 
Elek, Váradi Lajos és Stoll Béla.

Tisztarák a zárdában. Rég nem lá­
tott, de feledhetetlenül bájos zenéjü operette 
kerül színre vasárnap este. A tiszturak a 
zárdában zenéje oly bájos és értékes, hogy 
annakidején minden ház kottaállványán a 
legkedvesebb volt a Tiszturak a zárdában 
egyvelege. Meseszövése vidám, derűs és ér­
dekes és a vasárnapi repriz méltó arra, hogy 
a közönség a legmelegebb rokonszenvvel to 
gadja.

A Régészeti Egylet közgyűlése. A 
Biharvármegyei és Nagyváradi Régészeti és 
Történél mi Egylet 1918. junius 9-én délután 
5 órakor a vármegyeház nagytermében tartja 
rendes évi közgyűlését.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Történeti képírás. Előadás, tartja dr Némethy 
Gyula választmányi tag. 3 Titkári jelentés. 4. 
A számvizsgáló jelentése. 5. Esetleges indít­
ványok.

Meghívó.
A Nagyváradi „Tüdővész Ellen 

Védekező Egyesület“ évi rendes köz­
gyűlését I. évi junius hó 9. napján 
(vasárnap) d. e. 1 I órakor tartja Nagy­
várad város székhazának bizottsági ter­
mében. Erre az egyesület tagjait tisz­
telettel meghívom.

Nagyváradon, 1918. évi junius hó 5.
Dr. Karácsonyi János

elnök.

Zongorák és pianinók
hangolását, javítását és átalakítását 
szakszerűen és jutányos áron esz­
közlök. Meghívásra a szín­
helyre is elmegyek. 

CSÍKI JANOS,
a budapesti Sternberg cég volt 
hangolóia. Nagyvárad, Lukács 
György utca 1. szám.
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Porcellán mozsár ülővel . . . , . 
Majolika gyümttlcsállvány 6 tányérral . 

ftvij Majolika tálca fogóval..........................
iVÍ Majolika cukortar ó distes....................

Majolika gyíimölcskészlet.....................
i;*. Vizes készlet csiszolt üvegből ....

Boros » » > ....
Likőr » » * ....
Befőttes készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel ... 
Chinaezust cukortartó..........................
Chinaezüst gyümölcsállvány .... 
Majolika virágváza színes....................
Majolika virág azék ,..........................
Majolika diszfigura...............................
Porcellán főzőlábas..............................
Porcellán főzöfazék..............................
Teáskészlet színes aranyozással . . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . . 
Fe»-et «készlet szines aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hideg'elvágottás készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet szines finom díszítéssel 
Fali-tükör szines aranyozott koreltel 
Asztali-lámpa teljesen f (szerelve 
Függő-lámpa teljes n felszerelve . . 
Teáspohár ch'maezüst foglalatban 
Teáscsésze szines f nőm aranyozással 
Kívescsésze » » »
Köpőcsésze > » »
Főzőiahas barna tűzálló füllel . . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob- 
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben 1 1

KOMLÚS TESTVÉREK
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

APOLLÓ 
mozgó- 
színház

MA
Szivünk asszonya.
Regény 4 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 1/s7 órakor kezdődnek

VI6A0Ó 
mozgó­
színház

MA

Az élet mámora

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap %7 órakor kezdődnek

URÁNIA
mozgó­
színház

MA

Szünet.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap %7 órakor kezdődnek

Főszerkesztő : Felelős szerkeszt« :
Or KRŰ6ER ALADÁR. Or. PAPP KÄRCIY.

«tadotulajdcnos: Szent Uszló-nyomda r. t
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IZSÁK LÍDIA
Elsőrendű 
izzószálon 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Farkszálloda épületé ben 

Interurbán telefon : 
11—53 szám.

A Sziglígeti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli ftizn 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
ide alatt elkészíttetnek.
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I A Sajtó hölgybizottság 4
I könyv és lapterjesztő vállalata: | 
I a Kossuth Lajos-utcai trafikban | 

I ajánlja könyveit és lapjait |
| Ne vásároljunk könyveket, mi- | 
f előtt szét nem néztünk a Sajtó 4 
í hölgybizottság 4
| BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN 

gj, Támogassuk ezen uj vállalatot!!!

j^mJMIIMIIMiWm!MiM!IMIMIM!IMIM!lW;iM^

f üj férfiszabó műhely 11
Szives tudomására hozom a tisztelt 

úri közönségnek, hogy

URI-DIVAT SZ&BÓMÜUELYEMET
megnyitó™.

I

1
4I Elvállalom uj ruhák készítését a 

I legújabb divat szerint, úgyszintén 
I ruhák fordítását és vasalását mér- 
F sékelt áron. Meghívásra házhoz 
I megyek. Kérem a n. é. közönség 
| szives támogatását • 

| Tisztelettel

I Hottya Károly
uri-divatszabó

I Szent Jánes-utca 42.
i mi tu) UM UM' UMU UMI UM UM! UM.» UM UM UM! IM UM UÜUUi^

Félix gyógyfürdő

(
Nagyvárad mellett

fi Kelet-Magyarország leglátogatottabb K 
r hevvizfürdője.Természetes490Chőmér- W 
R sekletü forrás, köszvény, csuz stb. ellen Im
u Télen-nyáron nyitva! UM 

Villanyvilágítás! f 
.Ju, Téli saisonban (október-május) pensió- 
■r rendszer. Prospektust díjtalanul küld a
B f ürdőigazgatóság, fijj

I

pp im num imi imi im iMi im im imi >m im im imi imi imi

► Mocsáry Sándor 
b’" 
Ij TELEFON: 1404.
í Z öl df a-épület, utcai helyiség

i
4

L Villany- és v.< 
£ bádogos, lakato 

b* 
ftlrógép, „--------- ,
| National Cassa javitó. Eleckrotechni- 
|Tkai cikkek, 
r •• - 
i
fen U*ät Uiít UM IW.: UM UM ÜM UM UMUM UM! ÜM iiadii iawi u&r

IMI IMIIM IMIIM IMIIM IMIIMIIMllMIlMI!MílM:IMJi^| 

| Eladó házak! | 
I Fürdő-utcán 16. és 22. számú |

és vizvezefékszerelő, 
is, műszerész és 

bronzmüves.

gramofon, kerékpár és

, ]/2 Wattos Wolfram.
^-szálas Tungsram-égők, villanyvasa 

lók állandóan raktáron. :

két sarokház eladö.
Felvilágosítást nyújt: 

dr. Imrik Gusztáv ügyvéd 
Sál Feienc-utca 15. sz.

Telefon-szám: 4-16.

4
1

1
1
4
4
1

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magán vizsgákra előkészít 
felelősséggel a Dcnát-féle 

,‘Jker. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyek részére 
gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 

könyvvitelre.
Beöthy Ödön-ti. 3Ö. Telefon WöO.

íhmmwmw^
Igépmunkás

felvétetik

4b a Szent László-nyomdában.
A ’ M
ÍWfSlR‘n®í wfiWf!íWf!íS*1í■ IWffiw-:'nap*
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Szent László

i

^ÜMMIMMiMiMIMIMIIMMIMlMIMIMIMfl  ̂
í LEGE. BUZACSIR1Z, i 
f folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, | 
k mindenféle CIPÉSZF ELI ÉKEK, BŐR- 1 
É TALPVÉDŐKstb. Legf.CSCNTENYV R 
K kapható Stern Miklós bőrhuHadék | 
H üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz. R

Vidékiek kérjenek árajánlatot -
UM UM life. IMI liM IIM HM UM Hifii! ■UM UM UM IHM! UM UM

j Püspök gyógyfürdő <
I Nagyvárad mellett.

’■Mffi IWfi IWffl IWTi IWfiflWi flWT: !WTi IWíT n^Ti ÍW*’ n’VTfWT! •_

4
4

f

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 42oc Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

ftuindenrő! kellőleg gondoskodva van!

w

Beraktározás.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 

beraktározás! osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 

TELEFOÍSSZÁM: 14-00.

w>»e>wwww><

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 26<JC folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokKura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.
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Betűszedő tanutónak fiú és 
berakó tanulónak leány 

fizetéssel f elvétett

aSzentlászló-nyomda
részv.-társaoágnái.

NAGYVÁRAD VÁROS ' -

^1 VILLAMOS MIJVEI^
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR-TÉRI. SZÁM.

Értesítjük a város í. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, ‘/2 wattos ivlámpapótlók 20C0 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 

A telep telefonja 514. beszerelő telefonja 55.
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